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	Өзектілігі/ Абстракт
	Қысқа уақыт ішінде жарықтандыру нарығы жарықдиодты көздерге революциялық көшуді бастан өткерді. Жарықдиодты жарықтандыру әртүрлі қолданбаларда қолданылады. Жарықтандыруды пайдалану LED дәуіріне дейін көргенімізбен салыстырғанда айтарлықтай өсті. Жарықдиодты шамның энергия тиімділігін арттыру, сенімділігін арттыру және өзіндік құнын төмендету үшін жаңа технологияларды зерттеу жарықдиодты жарықтандыруды жаппай қолданудың арқасында өте маңызды.
Жарық диодты басқару үшін арнайы электрондық қуат көзі пайдаланылады - жарық диодты драйвер. Бүгінгі күні дәстүрлі жарықдиодты драйвердің құны жоғары. Жүргізушінің сенімділігі шектеулі. Көптен күтпеген міндет - жарықдиодты басқарудың қарапайым және арзан жаңа түрлерін табу, бұл жарықтандыру құрылғысының құнын төмендетіп, тиімділігі мен сенімділігін арттырады.
Жарық диодты жарықтандырудағы соңғы тренд - драйверсіз жарықдиодты модуль, тікелей айнымалы ток LED модулі. Бұл арнайы драйверді қажет етпейтін және желіге тікелей қосылуға болатын жаңа буын. Технологияның артықшылығы оның айтарлықтай қарапайымдылығы мен төмен бағасы болып табылады, бұл республикалық бюджетті жылдам өтеуге және үнемдеуге ықпал етеді. Сәтсіздікке жету уақыты айтарлықтай артады. Технологияның кемшілігі шектеулі тиімділікке әкелетін жарық диодты токтың сызықтық тұрақтандыруын пайдалану болып табылады; тұтыну токының гармоникалық бұрмаланулары.
Жобада ғылыми-зерттеу және тәжірибелік-конструкторлық жұмыстар үшін жаңа жарық диодты жарықтандыру технологиясы ұсынылады - жоба авторлары бірінші рет ұсынған Direct AC Hybrid LED модулі [21]. Ұсынылған технология модульдегі жарық диодты жолдарды ауыстыру принципін және дәстүрлі драйвердегі импульсті түрлендіру принципін біріктіреді. Мұндай біріктіру тиімділікті арттырады, электромагниттік кедергілерді азайтады. Тиімділікті арттыру әлеуеті 97-99% құрайды! Жоғары тиімділік технологияны жоғары қуатты шамдарда қолдануға мүмкіндік береді.
Жоба гибридті жарықдиодты модульдердің тиімділігін арттыру әдістерін зерттейді және көшелерді жарықтандыруға арналған жоғары қуатты 200 Вт гибридті жарықдиодты модульді әзірлеу арқылы жаңа технологияны практикалық қолдану үшін бейімдеу үшін инженерлік зерттеулер жүргізеді. Жобаның нәтижелері өндіріске енгізіледі. Гибридті жарықдиодты модульдердің әлеуетті сатып алушылары - барлық жарықтандыру өнімдерін өндірушілер.
Ғылыми мақалалар, патенттік өтінімдер үшін жарықтандыруды басқарудың жаңа идеяларын табуға болады.
Жобаның нәтижесінде университет электроника өнеркәсібінде болашақ ҒЗТКЖ жүргізу үшін электронды инженерлік топты күшейтеді.


	Мақсаты (өтінімге сәйкес)
	
Тікелей айнымалы ток гибридті жарық диодты модулін зерттеу және дамыту жоғары тиімділік және сәтсіздікке дейін ұзақ уақыт үшін. Өнімді әзірлеу және өндіріске енгізу. Болашақ ҒЗТКЖ жүргізу үшін құзыретті инженерлік әзірлеу тобын құру. Қазақстандағы электронды индустрияның дамуына үлес қосу.

	Күтілетін нәтижелер
	1) Жобаға қатысушылар мыналарды жариялауды жоспарлайды:
- Science Citation Index Expanded Web of Science дерекқорында индекстелген және (немесе) Scopus деректер базасында CiteScore пайыздық көрсеткіші кемінде 35 (отыз бес) болатын рецензияланған ғылыми жарияланымдардағы кемінде 3 (үш) мақала және (немесе) шолу ;
- сондай-ақ КОКСНВО ұсынған рецензияланған шетелдік немесе отандық басылымда кемінде 1 (бір) мақала немесе шолу;
- кем дегенде 1 (бір) мақала немесе рецензияланған ғылыми жарияланымдағы шолу, Ғалым дәйексөздер индексінің кеңейтілген және Интернеттегі импакт-фактор бойынша 1 (бірінші), 2 (екінші) немесе 3 (үшінші) квартильге енгізілген. Ғылым дерекқорының және (немесе) Scopus дерекқорында CiteScore пайызтилінің кемінде 50 (елу) болуы және енгізу актісі (14.11.2018 ж. № 791 ҒКМ нысаны бойынша) ғылыми-техникалық өнімнің нәтижелері (техникалық құжаттама, жаңа технология) немесе ол бойынша лицензиялық шарт.
2) Монографияларды, кітаптарды және кітаптардағы тарауларды басып шығару жоспарланбайды.
3) Патент алуға өтінім беру жоспарлануда:
- жарықдиодты жарықтандыруды басқарудың жаңа тәсілдері;
- жоба барысында табылған жаңа шешімдер;
- LED модулінің дизайны:
- өнеркәсіптік үлгі.
4) Көшелерді жарықтандыруға арналған 200 Вт гибридті жарықдиодты модулінің алынған өнеркәсіптік үлгісінің жобалық құжаттамасы.
5) Осы жобаны жүзеге асыру барысында алынған нәтижелер «ҚБТУ» АҚ және басқа да отандық ЖОО-да талқылау үшін семинарларға ұсынылады. Маңызды нәтижелер халықаралық конференцияларда ұсынылып, импакт-факторлары жоғары халықаралық журналдар үшін ғылыми мақалаларда жарияланады. Жобада алынған өнімді өндіруге мүдделі инвесторлар іздестіріледі.
6) Біздің топ энергетикалық электрониканың өзекті мәселелері бойынша зерттеу жүргізеді. Серпінді нәтижелер болуы мүмкін: жаңа тиімді жарық диодты басқару топологиялары; техникалық қызмет көрсету құны төмен және қарапайым өндіріс технологиясы бар тиімді, арзан және сенімді жарықдиодты жарықтандыру құрылғысын құру; Қазақстанда бәсекеге қабілетті жарықдиодты шамдарды өндіру.
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