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	AP22785327 Физиологиялық сипаттамаларды ескере отырып, адам артерияларының динамикалық кеуекті гетерогенді қабырғаларында қан ағымының функцияларын ойнататын сандық модельдеу.

	Өзектілігі/ Абстракт
	Жүрек-қантамыр жүйесінің бұзылуы адам өміріне үлкен қауіп төндіреді, өйткені тамыр патологиялары оттегі ашығуына және органдардың, соның ішінде жүрек пен мидың некрозына әкелуі мүмкін. Жыл сайын мұндай аурулардан өлім-жітім артып келеді
Бұл жобаның мақсаты қан тамырлары қабырғаларының гетерогенділігін ескере отырып, адам артерияларының динамикалық кеуекті қабырғаларында қан ағымының функцияларын жаңғыртудың математикалық моделін жасау болып табылады. Сондай-ақ нақты пациенттердің физиологиялық ерекшеліктерін ескере отырып, қан тамырларының қабырғаларында деструктивті өзгерістерге әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін сандық енгізу.
Бұл жоба магниттік-резонанстық томография (МРТ) деректері негізінде қан тамырлары қабырғаларының біркелкі еместігін ескере отырып, адам артерияларының динамикалық кеуекті қабырғаларында қан ағымының математикалық моделін және сандық жүзеге асыруды әзірлеуге арналған. Сондай-ақ, алынған нәтижелерге сүйене отырып, математикалық модельдеуді қолдана отырып, қан тамырларының қабырғаларындағы деструктивті өзгерістерге әсер ететін маңызды параметрлерді анықтаңыз. Әзірленген математикалық модель негізінде нақты науқастың физиологиялық ерекшеліктерін ескере отырып, магнитті-резонанстық томографияны (МРТ) пайдалана отырып, жедел бағалау жүргізуге, қан тамырларының қабырғаларындағы деструктивті өзгерістерге әсер ететін маңызды параметрлерді анықтауға болады.

	Мақсаты (өтінімге сәйкес)
	Бұл жобаның мақсаты қан тамырлары қабырғаларының гетерогенділігін ескере отырып, адам артерияларының динамикалық кеуекті қабырғаларында қан ағымының функциясын жаңғыртудың математикалық моделін жасау болып табылады. Сондай-ақ, нақты науқастар үшін физиологиялық ерекшеліктерді ескере отырып, қан тамырларының қабырғаларында деструктивті өзгерістерге әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін сандық енгізу.

	Күтілетін нәтижелер
	Бұл жоба нақты науқастың физиологиялық ерекшеліктерін ескере отырып, қан тамырларының қабырғаларындағы деструктивті өзгерістерге әсер ететін сыни параметрлерді жылдам анықтау үшін модельдеуді қолдана отырып, қазақстандық тамыр хирургтары мен медициналық мекемелерін ғылыми-техникалық құралдармен жабдықтайды. Әзірленіп жатқан математикалық модельге сүйене отырып, жедел бағалауды жасауға, сондай-ақ жедел шешімдер қабылдау үшін одан әрі дамуға болжам жасауға болады. Алынған ұсынымдар негізінде магнитті-резонанстық томография (МРТ) деректері негізінде абдоминальды аортаның нақты геометриясында пульсациялық қан ағымы мен артерияның өзара әрекеттесуін сандық модельдеуге болады.
Осы мақсатқа жету үшін келесі мәселелерді шешу қажет: Адамның өкпе артерияларының күрделі тармақталған тамырлар желісіндегі Ньютондық емес қан ағымын сипаттайтын көп масштабты математикалық модельдерді жасау. Математикалық модельді сандық енгізумен ыңғайлы және тиімді жұмысты қамтамасыз ету үшін компьютерлік кодты әзірлеу. Физиологиялық ерекшеліктерді ескере отырып, қан тамырларының қабырғаларындағы деструктивті өзгерістерге әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін бірқатар есептеу эксперименттерін жүргізу. Магниттік-резонанстық бейнелеу (МРТ) деректеріне негізделген нақты өмірдегі абдоминальды аорта геометриясындағы пульсациялық қан ағымы мен артерияның өзара әрекеттесуін сандық модельдеу үшін қолданылатын модельдеу нәтижелерін талдау және визуализациялау.
Бұл жоба сандық модельдеу саласында теориялық сипатқа ие. Нәтижелер Web of Science дерекқорына енгізілген рецензияланатын ғылыми журналдарда жарияланады. Барлық жүктелген Жоба мақсаттарының орындалуы елдегі және шетелдегі ғылымның дамуына әсер етеді.
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