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	AP22786412 Компьютерлік көру мен кескінді іздеу алгоритмдерінің тиімділігін артыру үшін түстерді өңдеудің жасанды жүйесін құрастыру 

	Өзектілігі/ Абстракт
	 
Қазіргі таңда мультимедиялық ақпараттың өсуімен компьютерлік көрудің классификация, кескінді іздеу, үлгіні тану және объектілерді бақылау сияқты бағыттар өзекті бола түсуде. Адамның көру жүйесіне жақын интеллектуалды түс үлгісін әзірлеу айтылған тапсырмалардың дәлдігін жетілдіреді. 
Түс - табиғаттың бір бөлігі, бірақ компьютерге түстерді модельдеу оңай емес. Себебі әр адам әр түсті өте субъективті түрде қабылдайды. Нақты емес (Fuzzy) түс моделін жасау арқылы және де адамның түс қабылдауының бірегей жүйесіне еліктейтіндей, яғни әртүрлі түстерді (16 миллиондай) автоматты түрде 30-40 топқа жіктей алатын, сондай-ақ адамның көзіне ұқсас жарықтандыруды, жарықтылықты және т.б. өзгерістер кезінде түстерді тани алатындай етіп тиімділікті арттыруға болады. 
Біздің зерттеуіміз біртұтас түс моделін жасау үшін нақты емес логика мен жиындарды (Fuzzy Logic and Sets), машиналық оқыту және нейрондық желі алгоритмдерін, түс теориясы мен когнитивтік психологияны сабақтастырады. Адамдардың көру сезімталдығы мен түсті қабылдау қабілетінің әртүрлілігі сияқты нақты емес жиындар және логика (Fuzzy sets and logic) да сол әдістерді қайталауға өте қолайлы. Нақты емес логика арқасында әр түрлі түстердің түйіскен аймақтарындағы шегараларын біршама бұлыңғыр және жұмсақ етуге мүмкіндік береді. Соның арқасында берілген жүйе кескіндердегі түстердің алмасуына жақсы икемделе отырып, нысандарды тура тани алады. 

	Мақсаты (өтінімге сәйкес)
	Жобаның мақсаты – жасанды интеллект, бұлыңғыр жиындар мен логиканы(Fuzzy sets and logic), сондай-ақ кескінді іздеу жүйесін оңтайландыруға баса назар аудара отырып, компьютерлік көру алгоритмдерін жетілдіру үшін кескінді өңдеудің озық әдістерін пайдалана отырып, түстерді өңдеудің интеллектуалды жүйесін әзірлеу.  

	Күтілетін нәтижелер
	Жобаның нәтижесінде келесі нәтижелер алынады: 
· Қолданыстағы түсті модельдер зерттеліп, олардың салыстырмалы талдауы жүргізілді. 
· Түс моделінің теориялық негіздері әзірленді - жүйені бағдарламалық қамтамасыз етуді жүзеге асырудың негізі. 
· Түстер арасындағы перцептивтік айырмашылықтың алгоритмі жасалды, ол адамның түсті қабылдауына еліктейді. Оның негізінде кескін ұқсастық әдісі жасалды. 
· Құрылған түс үлгісі негізінде кескінді іздеуді индекстеу және оңтайландыру әдісі әзірленді. 
· Түстердің әсерге сәйкестігін, үйлесімділікті бағалауды, эстетиканы және түс схемасының преференцияларын болжауды қамтитын адам көзімен түсті қабылдау моделі әзірленді. 
· Жасалған түсті модель негізінде компьютерлік көру алгоритмдерін оңтайландыру. 
· Scopus және/немесе WoS (Q1,Q2) индекстері бар басылымдарда мақалаларды жариялау және халықаралық конференциялардағы баяндамалар 
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