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	Өзектілігі / Абстракт
	Энергия өндіру үшін қазба көмірсутек ресурстарын шамадан тыс пайдаланудан туындаған жаһандық экологиялық дағдарыс баламалы және экологиялық таза көздерді көптеген елдердегі стратегиялық және тұрақты дамудың эпицентріне итермелейді. Бұл Біріккен Ұлттар Ұйымы (БҰҰ ТДМ) белгілеген тұрақты даму мақсаттарына қол жеткізудің негізгі критерийіне айналады. Сутегі Отын ретінде әрекет ететін сутегі экономикасының қалыптасуы бірқатар жаһандық мәселелердің тиімді шешімі болып табылады. Күн энергиясын отынға айналдыруға арналған фото және электрохимиялық құрылғылар сияқты инженерлік-техникалық шешімдер ерекше қызықты бағыт болып табылады.
Бүгінгі таңда күн энергиясын пайдаланудан бастап фотоэлектрохимиялық жүйелерге дейінгі күн сутегі саласындағы жетістіктерді егжей-тегжейлі талдау және дамыту қажеттілігі өзекті болып табылады. Фотоэлектрохимиялық жүйелердің тиімділігі қазірдің өзінде 10% - дан асқанына қарамастан, осы салада одан әрі жетілдіру үшін проблемалар мен мүмкіндіктер бар. Бұл қоңырауларға жүйенің конфигурациясы, электрод материалдарын таңдау және өнімділік мәселелері кіреді.
"Жасыл сутекті" дамытудағы басым бағыт ағымдағы техникалық проблемаларды жоюды ғана емес, сонымен қатар дизайн мен материалтану саласындағы инновацияларды белсенді енгізуді талап етеді. Бұл жүйелердің тиімділігін арттырып қана қоймай, оларды тұрақты және кең қолдану үшін қол жетімді етеді. Судың фотоэлектрохимиялық ыдырауы үшін күн энергиясын пайдалануға деген ұмтылыс қазіргі заманғы экологиялық және энергетикалық сын-қатерлерді шешу үшін қажетті тұрақты және энергияны үнемдейтін технологияларды құруға деген жаһандық ұмтылысты көрсетеді.
Көміртекті наноматериалдар, атап айтқанда, бір-бірімен байланысқан таразылардан немесе графен парақтарының қабырға тәрізді шоғырларынан тұратын көміртекті наноқабырғалар (КНҚ) бірегей физика-химиялық қасиеттеріне байланысты суды тиімді ыдырату мақсатында электродтар жасау үшін перспективалы материалдардың біріне айналады.
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	Жұмыстың мақсаты - көміртекті наноқабырғалардың (КНҚ) және олардың негізіндегі композиттердің функционализациясы және беттік модификациясы (декорациясы), судың ыдырауы саласында перспективалы тиімді электродтарды құру үшін фото және электрохимиялық қасиеттерді зерттеу.

	Күтілетін нәтижелер
	Жобаның күтілетін нәтижелеріне көміртекті наноқабарғаларына (КНҚ), металл оксидтеріне және халькогенидтерге негізделген композиттік материалдарды жасау, сондай - ақ олардың қасиеттерін кешенді зерттеу, содан кейін судың фото-және электрохимиялық ыдырауы үшін фотоэлектродтар жасау кіреді. Жоба in - situ Раман спектроскопиясын және UV-VIS-Nir әдістерін қолдана отырып, фото-және электрохимиялық өлшеу кезінде синтезделген үлгілердің құрылымдық және оптикалық сипаттамаларына талдау жасайды. Нәтижелер нанотехнология және сутегі энергетикасы саласындағы іргелі және қолданбалы зерттеулердің дамуына маңызды үлес болады. Жоба сонымен қатар УНС және олардың композиттері негізінде судың фото-және электрохимиялық ыдырау процестерін өндіру және зерттеу үшін негізгі дағдылар мен технологиялық ноу - хауды игеруге ықпал етеді. Осы мақсаттар үшін заманауи зертхана құру осы ғылыми саланың ұзақ мерзімді дамуына ықпал етеді.
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