	IRN нөмірі бар жобаның атауы
	AP23488833 Машиналық оқыту әдістеріне негізделген әртүрлі сыртқы факторларды ескере отырып, тұрғын аудандардағы ластаушы заттардың деңгейін болжау.


	Өзектілігі/ Абстракт
	Жоба сыртқы факторларға және ластану қарқындылығына байланысты ластану деңгейіне әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін қайталанатын (RNN) және жасанды (ANN) нейрондық желілерге негізделген адаптивті машиналық оқыту алгоритмін әзірлеуге және оқытуға арналған. Қайталанатын (RNN) және жасанды нейрондық желілерге (ANN) негізделген әзірленген және үйретілген адаптивті машиналық оқыту алгоритміне сүйене отырып, инфрақұрылымды жоспарлауға және ластануды басқаруға болады. Әзірленген әдістер дәлірек және ресурсты үнемдейтін шешімдерді қамтамасыз ете отырып, қолданыстағы қалалық қоршаған ортаны басқару жүйелеріне біріктірілуі мүмкін.


	Мақсаты (өтінімге сәйкес)
	Бұл жобаның мақсаты машиналық оқыту әдістеріне негізделген әртүрлі сыртқы факторларды ескере отырып, тұрғын үйлердің ластану деңгейін болжау болып табылады. Сондай-ақ, машиналық оқыту әдістеріне сүйене отырып, сыртқы факторларға және ластану қарқындылығына байланысты ластану деңгейіне әсер ететін маңызды параметрлерді анықтаңыз.

	Күтілетін нәтижелер
	Бұл жоба экологтар мен әкімдік қызметкерлерін сыртқы факторларға және қаланың нақты аймақтары үшін ластану қарқындылығына байланысты ластану деңгейіне әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін ғылыми-техникалық құралдармен жабдықтайды. Машиналық оқытудың көппараметрлі және сызықты емес регрессияларының әзірленген бейімделген үлгілеріне сүйене отырып, жедел баға беруге, сондай-ақ жедел шешімдер қабылдау үшін одан әрі дамуға болжам жасауға болады. Алынған ұсыныстар негізінде ластану қарқындылығын, желдің жылдамдығы мен бағытының әсерін, ғимараттың биіктігін, ғимараттардың орналасуы мен пішінін ескере отырып, тұрғын үйлердің ластану деңгейін болжауға болады.
Осы мақсатқа жету үшін келесі міндеттерді шешу қажет: Сыртқы факторларға және ғимараттардың пішініне байланысты ластану деңгейін болжау үшін жел ағынын және елді мекендердегі ластаушы заттардың тасымалдануын сипаттайтын математикалық модельдерді әзірлеу және өзгерту. Ластану қарқындылығын, желдің жылдамдығы мен бағытының әсерін, ғимараттардың биіктігін, ғимараттардың орналасуы мен пішінін ескере отырып, тұрғын үйлердің ластану деңгейін болжау үшін көппараметрлік және сызықты емес машиналық оқыту регрессияларының адаптивті алгоритмдерін әзірлеу. Машиналық оқыту алгоритмдерімен ыңғайлы және тиімді жұмысты қамтамасыз ету үшін компьютерлік кодты әзірлеу. Сыртқы факторларға және ластану қарқындылығына байланысты ластану деңгейіне әсер ететін маңызды параметрлерді анықтау үшін қайталанатын (RNN) және жасанды (ANN) нейрондық желілерге негізделген адаптивті машиналық оқыту алгоритмін әзірлеу және оқыту. Машиналық оқыту алгоритмдерінде қолданылатын тікелей сандық модельдеу арқылы үлкен оқу және сынақ деректер жиынын жасау.
Бұл жоба машиналық оқыту алгоритмдерін жасау және түрлендіру саласында теориялық сипатта болады. Нәтижелер Web of Science дерекқорына енгізілген рецензияланатын ғылыми журналдарда жарияланады. Барлық жүктелген Жоба мақсаттарының орындалуы елдегі және шетелдегі ғылымның дамуына әсер етеді.
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